



■2022年第一季度金秀县政府与东莞市厚街森丰木业经营部等9家企业进行集中签约。



■坡心镇政府向长垌乡政府捐赠资金10万元，排河村向镇冲村捐赠资金3万元，红十月村向滴水村捐赠资金3万元。



■2022年“茂名千车万人游金秀”首发团。

茂名市茂南区、电白区与广西金秀县持续深化粤桂协作

茂南电白倾力帮扶“金山秀水”走向振兴

金秀成为广西首个非国家重点帮扶县实现结对帮扶全覆盖的协作县；做大做强瑶医药产业，擦亮“中国瑶医药之乡”金字招牌；2022年“茂名千车万人游金秀”首发团开进“世界瑶都”……2022年，茂名市茂南区、电白区与广西金秀县持续深化粤桂协作，大胆创新实践，在产业共建、结对帮扶、旅游协作、消费帮扶、劳务协作、人才交流等工作中不断取得新进展新成效，扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶、乡村全面振兴见实效，助力金秀乡村振兴事业更上一层楼。



■2022金秀柑橘“瑶山橘”上市发布会暨乡村振兴产销对接会启动仪式现场。

招商引资结硕果，结对帮扶全覆盖

今年以来，茂南区、电白区驻金秀县粤桂协作工作组（下称“金秀粤桂工作组”）积极发挥桥梁纽带作用，在招商引资上取得一系列成果，为金秀经济社会发展注入了新的活力。

今年第一季度，金秀引进中山市美饰家装饰有限公司、东莞鸿达木业有限公司等9家企业，总投资18亿元；6月，通过粤桂协作，成功对接签约广州一草百味科技有限公司、深圳市阳光三环生态环境股份有限公司、佛山市瑶王谷科技有限公司等企业，总投资1.15亿元。

“瑶医药是金秀特有的一个品牌。”金

秀县委常委、副县长肖华宏对新快报记者说，金秀山多地少，大瑶山适合中药材种植，而且品质很好。金秀把准产业方向，把生态优势转化为发展优势，重点推动瑶医药产业做大做强，切实带动农户发展增收。

今年，金秀投入粤桂协作资金5217万元，实施10个项目，投入产业类项目占比66.5%，其中重点谋划实施金秀瑶药产业实训基地、粤桂协作瑶医药产业园等4个瑶医药产业项目，形成瑶药从研发、培训、育苗、种植、加工、流通到康养的瑶医药产业链，擦亮“中国瑶医药之乡”金字招牌。

结对共建方面，金秀成为广西首个非国家重点帮扶县实现结对帮扶全覆盖的协作县。在去年县直部门、乡（镇）、村、学校、医院、企业和社会组织等40个单位结对的基础上，今年按照国家重点帮扶县的标准，对金秀县10个乡（镇）、22个原深度贫困村实行全覆盖结对帮扶，结对单位增至60个，进一步加大帮扶的纵深力度。

“尽我们所能，为金秀全面均衡可持续发展带来更多帮扶力量。”肖华宏表示，目前结对帮扶效果明显，各结对单位均已对接并开展实质性帮扶，今年可落实帮扶资金180多万元，比去年增加100多万元。



■颜莉莉和学生

支教故事

颜莉莉：“把茂名的‘好心文化’传导到金秀”

去年8月，电白区选派13名教师到金秀县支教。来自电白区小良中学的语文教师颜莉莉第一次报名支教，执教23年的她也成为这支队伍的“领队”。

“校长来接我，从县城开车到学校，在山路上走了3个小时。”到金秀县后，颜莉莉被分到位于偏远山区的忠良中学，“学校比我想象中的好多了，校园文化很有特色。”头一回见到学生课间操跳起非遗项目“黄泥鼓舞”，让她感到既新鲜又兴奋。

和山里孩子朝夕相处的这一年，她鼓励学生养成良好习惯，制定读书计划，每天早上带着他们走出课堂，在校园大声朗读。其间，她特意给同学们布置了一篇作文，让大家仔细观察和用心感受，把身边的好事写下来，“把茂名的‘好心文化’传导到金秀，让学生做好事、有好心、做好人。”

为期一年的支教任务结束后，颜莉莉主动向电白区教育局提出继续支教的申请，并获得了批准。

旅游协作开新局，消费帮扶助振兴

今年7月，2022年“茂名千车万人游金秀”首发团发车仪式启动，近200名游客从茂名市抵达有“世界瑶都”美誉的金秀县，领略“金山秀水”的独特魅力。

“金秀的旅游资源非常丰富，气候宜人。”肖华宏说，为深化粤桂旅游产业协作，金秀粤桂工作组联合文旅部门开启“茂名千车万人游金秀”系列活动，吸引茂名人游金秀，深化两地文旅交流合作，以跨省旅游常态化持续带动经济增长。

无独有偶，在金秀粤桂工作组大力推动下，金秀县还成为广西首个实现职工跨区域疗休养基地的协作县。今年6月21日，茂名工会技术工人和先进职工疗休养示范性活动首次在金秀启动，有力促进金秀旅游康养业回暖升温。

金秀粤桂工作组还努力搭建平台、对接市场、畅通渠道，力推消费帮扶“三进制”，组织金秀农产品进机关、进展馆、进市场，进入粤港澳大湾区市场。

在金秀县城、茂名市区共开设3家金秀农特产品消费帮扶馆，年销售可达680万元；今年初首次举办“瑶山橘”展销会，吸引了广东及全国各地客商前来参加，打响粤桂协作消费帮扶“品牌”，进一步拓宽瑶山橘销路；3月，通过与两省区供销部门联动，帮扶金秀县六巷乡销售400多吨生姜……截至目前，消费帮扶完成3035万余元，超过去年全年3029万元，有效激发金秀乡村发展内生动力。

技能培训促就业，组团帮扶育人才

“6月，我们举办了‘农村电商’和‘粤菜师傅’技能培训；7月，组织30名金秀‘瑶山妹’到广州参加‘南粤家政’培训……”金秀县政府办公室副主任黄国平说，茂南区、电白区和金秀县三地人社局联合举办“劳务协作”系列技能培训班，实现技能促进就业、技能带动增收。

今年以来，茂南区、电白区与金秀县深化粤桂劳务协作，通过举办现场招聘会、点对点输送务工人员到广东返岗务工等举措，促进金秀农村劳动力稳岗就业。截至目前，实现转移农村劳动力在广东就

业4898人，其中脱贫人口2093人。帮助农村劳动力在广西就近就业3697人，其中脱贫人口1355人。

乡村振兴，离不开人才支撑。人才支援方面，茂南区、电白区继续实施“组团式”帮扶，全面加强教育、医疗、农村事业各领域人才培养协作，提升服务水平。

金秀县委组织部相关负责人文简表示，目前已开展乡村振兴人才培训班8期，培训乡村振兴干部、驻村工作队员、致富带头人等人才500余人，为金秀乡村振兴提供有力支撑。金秀粤桂工作组请来广东科技特

派员2个团队9位专家，对金秀茶叶产业进行全面指导，助力特色产业科学发展。

“我们这一批，电白区选派了5名医生，来自5家医院。”来自电白区人民医院的医生邵少强，现在金秀县人民医院血透中心工作。今年，茂南区、电白区继续组织6所学校、5家医院对金秀开展教育医疗事业帮扶，选派11名医生到金秀支医，下一批支教老师将于9月1日前到位。同时，继续做好“金秀班”文章，依托广东茂名幼儿师范专科学校、广东茂名健康职业学院等教育平台，为金秀培养教育、医疗人才。